



区委常委会会议召开

持续推进文明城市创建常态长效

江门日报讯(记者/陈婵)3月14日,区委副书记夏伟主持召开区委常委会会议,传达学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述精神,研究部署深化全国文明城市创建工作。区委副书记、区长郑丹辉出席会议,区人大常委会主任余志坚、区政协主席邹德昌列席会议。

会议指出,党的十八大以来,习近平总书记高度重视社会主义精神文明建设,作出一系列重要论述,提出一系列明确要求,为推动新时代精神文明建设指明了方向,提供了根本遵循。全区各级各部门要把习近平总书记关于精神文明建设的重要论述和党的二十大精神结合起来,一体学习领会,统筹推进落实,持续深化文明创建、文明实践、文明培育工作,努力把精神文明建设工作做得更好,奋力推动江海区在我市全面

打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践中走在前列。会议强调,全国文明城市是一个城市最具说服力的“地方名片”,是最具影响力的“金字招牌”,它涉及到城市形象、城市治理、城市环境等方面,是招商引资的“第一要素”,是开放发展的“第一印象”。会议要求,各级各部门要持续推进文明城市创建常态长效。一要提高

认识,统一思想,增强做好文明城市创建工作的责任感使命感,深刻认识文明城市创建工作的重要性,常态化、清单化做好深化全国文明城市创建的各项任务。二要坚持问题导向,紧盯薄弱环节找差距,补短板,持续开展道路交通、环境卫生、农贸市场等领域专项整治,整体提升城市面貌。三要突出创建为民、改善民生,充分发挥智慧网格队伍的作用,用心感知群众所需

所盼,找准发力点,提供精准化、精细化的服务。四要提升文明素养,持续深化文明养成,坚持以培育和践行社会主义核心价值观为主线,组织开展好各类新时代文明实践志愿服务活动,丰富群众文化生活;要多层次、全方位开展宣传教育,不断提高群众对创建文明城市工作的知晓率、参与率和支持率,使全国文明城市创建理念更加深入人心。会议还研究审议了其他事项。

江海区召开春季征兵审批定兵会议 确定新兵入伍去向

江门日报讯(记者/何榕)3月9日,江海区召开春季征兵审批定兵会议。会议通过提前预定与电脑随机选择相结合的方式,确定新兵名单和入伍去向。江海区副区长袁美兰参加会议并讲话。

会议传达了上级有关征兵审批定兵工作文件精神,对审批定兵情况进行说明。江海区征兵办根据《广东省“阳光征兵”实施办法》,通过提前预定与电脑随机选择相结合的方式,确定新兵的名单和入伍去向,这批新兵将根据江海区征兵审批定兵会议决议,安排到指定部队服役。本次电脑随机选择邀请了区纪委监委、区廉洁征兵监督员、应征青年代表等进行监督,并现场宣读派号结果、打印名单和公示,确保征兵工作全程公开、公平、公正。

会议指出,各级各部门要严格兵员教育管理,要严密组织起新兵运送,要守牢廉洁征兵底线,要及早筹划秋季征兵准备。同时,要进一步加强征兵宣传发动,积极讲解征兵政策,及时解答应征青年疑惑,争取动员更多大学生参军入伍。

自全区春季征兵工作开展以来,在区征兵领导小组的统筹协调下,江海区按计划完成了组织准备、宣传发动、体检政审、复查复审、审批定兵等阶段的各项工作。

江海区启动系列宣传教育活动 保护消费者权益 提振消费信心

江门日报讯(记者/陈婵)3月15日,江海区2023年“3·15国际消费者权益日”系列宣传教育活动启动仪式在江海广场举行。

今年消费维权年主题是“提振消费信心”,保护消费者合法权益是提振消费信心的重要举措。江海区将围绕该主题开展一系列活动,着力强化消费者权益保护,促进消费公平,推动社会协同共治,营造更加安全、放心、舒心的消费环境。

当天下午,活动现场人头攒动。各职能部门、相关单位、企业通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料、设立咨询台、假冒伪劣商品展示台等方式开展消费维权宣传活动,向广大消费者宣传法律法规和消费维权知识。工作人员耐心地向市民讲解如何识别假冒伪劣产品等知识,引导群众科学、理性消费,提高维权意识和辨别假借能力。“对我们消费者来说,这个活动很有意义,可以帮助我们更好掌握识假技巧,正确维护自己的权益。”市民张先生说。

接下来,江海区以“线上线下齐驱”的方式开展系列宣传活动,线上主要依托江门消委会、江门日报、江门高新、江海发布等线上平台,开展消费维权法律知识有奖问答宣传,发布相关消费提示;线下围绕“提振消费信心”主题,走进社区、企业,开展现场宣传和消费体验活动,引导消费者科学消费、理性维权;推动企业诚信自律,主动对接消费者需求,自觉履行消费者权益保护主体责任。“我们将从消费者和经营者两端发力,构建和谐的消费关系,推动消费提质升级,助力江海区经济平稳健康发展。”区市场监督管理局相关负责人表示。

区域平衡发展

中港英文学校教育集团到恩平开展结对共建活动 推动基础教育优质均衡发展

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/李文俊)近日,中港英文学校教育集团到恩平市横陂镇中心小学开展结对共建活动,推动基础教育优质均衡发展。

活动现场,中港英文学校教育集团向恩平市横陂镇中心小学捐赠了一批学习资料和体育器材,包括学生们捐赠的3800本图书,以及1000多份科学实验器材,价值1.5万的篮球、足球、排球等一批体育器材。

横陂镇中心小学属于乡镇中心小学,正致力创建劳动特色学校,开展结对共建活动,将进一步提升其教育教学、管理等方面水平,促进学校更高质量发展。

中港英文学校教育集团现有江门中港英文学校等五个校区,学生来自20多个国家和地区,很多恩平籍华裔子女也在该教育集团的学校就读,其中,江门中港英文学校位于江海区。该教育集团希望通过开展结对共建活动,践行雷锋精神,弘扬助人为乐、捐资助学的良好风尚。

江门中港英文学校校长韩骥介绍说:“我们后续希望开展更多交流活动,比如远程教学的应用、线上视频课交流、线上的教学教研。这可以让学生相互参观学校,对学校、学生都非常有意义,能促进两校学生共同进步。”

优化“软环境” 提升“文明气质”

江海区行政服务中心获市民点赞

□文/图 江门日报记者 何榕

行政服务窗口是政府打通服务群众“最后一公里”的主要窗口,也是创建文明城市的一个重要载体。3月13日,记者来到江海区行政服务中心,开展“文明江海大挑战”第五期街头采访活动,不少前来办事的市民为江海区行政服务中心优质的政务服务水平点赞。

走进江海区行政服务大厅,首先映入眼帘的是干净整洁、秩序井然的环境,综合办理区、商事联办区、人力资源大厅、24小时自助服务区一应俱全。大厅内电子屏幕滚动播放着公益宣传图片和视频,宣扬社会主义核心价值观,树立“文明城市创建从我做起”理念。窗口工作人员热情微笑服务,展现了温馨周到的服务形象。

“这里办事的效率非常高。我今天

天过来办理营业执照,没有提前预约,也只花了不到半个小时。”在记者进行街头采访过程中,市民周先生为江海区行政服务中心的办事效率点赞。他说:“现场还设置了电脑和打印机,如果有材料填写不正确,我们可以现场修改打印,大大减少了我们办事的时间,真正实现‘只跑一次’。”

从“拎着材料四处转”到“动动手指网上办”,从“项目跑要素”到“要素等项目”,从“排队等号久”到“网上预约自助办”,“数据多跑路,群众少跑腿”的高效服务模式已成为江海区优化营商环境、提升文明服务的缩影。

“为了提高办事效率,减少办事群众跑腿次数,我们还创新推出‘视频办’服务,精心梳理异地企业群众高频办事事项,并搭建区镇两级视频办应用体系,成为全市首个实现区镇

两级视频办应用体系全覆盖的地区,真正做到让数据多跑路,群众少跑腿。”区政数局相关负责人表示,此外,为满足企业投资落户需求,营造一流的营商环境,江海区还搭建经济高质量发展数字招商需求服务平台,及时为企业纾困解难,助推江海区经济高质量发展。

打印个税清单、参保证明、公积金详情……在志愿者的引导下,准备入职江海某企业的吴小姐在24小时自助服务区,通过“侨都之窗”服务机打印了一系列证明材料,她告诉记者:“入职新单位需要交很多材料,这里的服务很周全,我今天仅用10分钟就把需要的所有材料都拿到了。”

前来办理施工许可证的李先生点赞了江海区行政服务中心优质的志愿者服务,他说:“这里的志愿者很贴心,主动上前询问我需要办理什么业务,



江海区行政服务中心服务周到,图为志愿者指导群众到自助服务区办理业务。

帮我取号后又指引我到相应的窗口。”下一步,江海区将继续提高行政服务中心的服务承载能力和办事效率,提供更加高效便捷的服务,优化政务服务“软环境”,提升城市“文明气质”。

簕杜鹃盛放 江海上“红妆”

□江门日报记者 陈婵

三月的江海,簕杜鹃满城盛放,一簇簇的杜鹃花姹紫嫣红、娇艳欲滴,给这座城市扮上“红妆”。这是江海区城市环境品质日益提升的一个缩影。

簕杜鹃别名三角花、叶子花等,生命力极其旺盛,花期很长,在南方花期一般为当年的10月至翌年的6月,当下这个时节正是簕杜鹃的盛花期。

作为江门的市花,簕杜鹃在江海区分布广泛,在东海路、金瓯路、陈少白广场、东大桥、金山公园、白水带体育公园、油湾公园、下沙公园等地,随处可见簕杜鹃盛开的倩影。

东大桥道路两侧的簕杜鹃目前

正在争相绽放,宛如镶嵌在桥身的紫红色花边,给生硬的钢筋护栏平添一圈圈艳丽的色彩,给人以车在花中行、人在画中游的体验。

红绿相衬,春色无限。在陈少白广场、金山公园等地,一簇簇簕杜鹃盛开在阳光下,沐浴着春天的气息,点缀着绿油油的大草坪,吸引市民驻足拍照。

高矮错落,缠园绕路。步入油湾公园,美丽的簕杜鹃沿着山坡、路边生长绽放,像一团舞动的火焰,为人们献上了视觉盛宴。市民黄小姐骑着自行车在公园内遛弯,她说:“红红火火的簕杜鹃真美,油湾公园开放后,我们又多了一个春天赏花的好去处,居住在江海感觉越来越幸福。”



陈少白广场等地,一簇簇簕杜鹃正在绽放。邱昱 摄



簕杜鹃盛放,宛如镶嵌在桥身的紫红色花边。刘琼 摄

外海街道墟镇社区将退休党员、居民联络员等融入网格 打通基层治理“最后一公里”

□江门日报记者 陈婵 通讯员 陆月如

在外海街道墟镇社区,热心长者充当环境整治巡逻队员,为文明城市创建贡献“银发力量”;网格员、志愿者修剪树枝,清理垃圾,美化绿色家园……连日来,各方力量融入网格,基层治理迸发新活力。

墟镇社区户籍人口8000多人,流动人口约1万人,户籍人口中老年人有1900多人,老龄化较为严重。近年来,墟镇社区坚持党建引领,将志愿服务融入基层治理,通过社区党委、社区党员、社会组织、社会工作者、社区志愿者的“五社联动”模式,组建和培育了由社区退休党员、居民联络员、热心长者和企业家组成的“乐有

为”长者志愿服务队,打通基层治理“最后一公里”。

长者志愿服务队 为基层治理添力量

“您好,帅哥,请将垃圾分类后再丢进垃圾桶哦!”近日,“乐有为”长者志愿服务队的志愿者阿姨穿着绿马甲、笑容满面地提醒居民做好垃圾分类工作。

在墟镇社区,像阿姨这样的热心志愿者特长,“乐有为”长者志愿服务队分为关怀大使、绿家园、暖心夕阳和热心企业家等四支志愿小分队,协助社区开展垃圾分类、环境整治、文明城市创建等工作。

从2021年至今,“乐有为”长者志愿服务队由原来的10多人发展到50多人。墟镇社区还建立了一套志愿服务激励体系,通过星级评比、积分兑换、骨干分管的方式,激发群众参与志愿服务的积极性,让志愿者成为基层治理的“运营人”。

墟镇社区还将社区党委、社区大党委、社会组织、居民代表、志愿楼长、最小单元长、志愿者等力量精准编入8个网格中,扩充网格力量。其中,“乐有为”长者志愿服务队不但在社区日常工作中担任居民联络员、楼盘联络员等角色,在文明城市创建各项活动中,也常常可以看到他们的身影。

墟镇社区居委会副主任陆月如说,社区在志愿者群发布通知后,社区

里的退休老党员、老同志会第一时间报名参加志愿服务。目前,长者志愿服务队已经成为墟镇社区开展基层治理工作的重要力量。

鼓励更多居民参与志愿服务

在“乐有为”长者志愿服务队的带领和感染下,越来越多的居民自动参与到社区服务和基层治理当中,其中不乏大学生。返乡大学生龚羽盈今年寒假期间积极参与社区志愿服务,赋能基层治理和家乡发展。“协助社区做好基层服务,既锻炼了我的能力,也为社区减轻了负担。”龚羽盈说。

陆月如介绍,墟镇社区将在长者志愿者队伍的基础上,将乡贤、大学生志愿者、创业返乡人员、产业致富

带头人等吸收到文明实践志愿服务队伍中来,充分满足基层群众对政策讲解、扶贫济困、文艺演出等内容的的需求,打造一支常驻基层、服务大众的志愿者队伍。

同时,墟镇社区还将联合区图书馆在新时代文明实践站,开展“全民阅读”系列活动,通过阅读分享会志愿服务活动,进一步激发青少年对阅读的热情,用他们的专业知识更好地服务家乡。

“希望通过搭建学习平台培育志愿者骨干,增强其参与社区工作和解决社区矛盾的能力,提升其知识储备、服务能力、资源统筹和志愿服务意识,推动志愿骨干带动志愿队伍共同成长。”陆月如说。